



9月4日晚,山东泰山队发布官方公告:效力球队5个赛季的功勋外援费莱尼将在赛季末离队。起初登陆中超,他是球迷眼里的巨星。如今坐拥4座冠军奖杯,他已经成为“鲁蜜”心中的传奇。

在合同到期之前,费莱尼仍会在泰山队坚守岗位,在三线作战的密集赛程中竭尽全力,力争佳绩。与此同时,随着费莱尼离开,泰山队也需要未雨绸缪,提前做好引援规划,及时补上费莱尼离队的空缺。

费莱尼已经帮泰山队拿到了4个冠军。新华社发

费莱尼将在赛季末告别泰山队 来时已是巨星 去时铸就传奇

记者 季禹

耕耘五载 他是“费晴天”

2019年2月,泰山队宣布了费莱尼加盟球队的消息。比利时国家队核心、世界杯季军头衔,加上极具辨识度的“蓬蓬头”,费莱尼成为泰山队球迷最为津津乐道的话题。

来到泰山队的费莱尼已经剪去长发,整齐干练的短发一留就是五年。标志性的外貌虽已改变,但他在世界舞台的统治力,却留在了中超赛场。

泰山队素有新外援慢热的弊病,但费莱尼可以称为一个例外。2019赛季首轮,费莱尼就利用个人能力,在中超首秀中攻入一球,帮助泰山队1:0小胜北京人和。

此后,费莱尼与佩莱组成的“双塔”,成为2019赛季球迷最为信任的进攻组合。

不论是在曼联还是在比利时国家队,费莱尼的表现都堪称“大腿”级别。出现在后腰位置的他,兼备组织策应和防守能力,防高空球更是他的专长。而如果球队需要,他又可以来到锋线,利用自己的身高优势和突出的头球能力,成为进攻利器。

这样一位攻守兼备的“全能战士”,在泰山队发挥出了个人最大的价值。以费莱尼和佩莱为核

转型幕后 要做管理人

初来中超的费莱尼,对中国的一切都充满了好奇。他曾在接受采访时表示,中国非常大,在中超每次打客场都像出国旅游。他还说过,希望自己退役后能够环游中国。

当时,泰山队与他签订了一份为期三年的合同。首份合同2021赛季到期,中超正经历低谷。在“限薪令”等因素的影响下,联赛中的大牌外援纷纷出走。好在,费莱尼是走是留的问题并没有困扰球迷太久。在合同还剩半年到期时,他与泰山队续约的消息得到了确认。

如今,说再见的时刻还是来了。以费莱尼目前的表现,他继续留在泰山队没有太大问题。虽然

心的“双塔”战术屡试不爽,“比利时高塔”与“意大利炮”狂轰滥炸的高空球,洞穿了不少看似坚固的对手防线。

2021年初,佩莱告别泰山队后,费莱尼的位置更为靠前,甚至干脆被当成中锋使用。2021赛季,费莱尼在20场联赛中打进10球,成为球队夺得当赛季中超、足协杯“双冠王”的不二功臣。

时至今日,36岁的费莱尼依旧是泰山队进攻端的重要倚仗。对于泰山队球迷而言,拥有费莱尼的天空,就是晴朗的。

不过,关于未来,费莱尼也有自己的考量。

希望与家人团聚,是费莱尼选择赛季结束后离开泰山队的重要原因。5年时间里,费莱尼的敬业态度有目共睹,但与此同时,他也牺牲了陪伴家人的时间。接下来的日子,费莱尼要与家人好好团聚了。

此外,费莱尼在比利时的种种牵挂,也是他希望离开中国的原因之一。今年7月,他刚刚成为比乙球会法兰波垒斯的投资人。老东家标准列日,也让费莱尼十分挂念。此前标准列日遭遇经济危机时,费莱尼曾拿出300万欧元帮助球队渡过难关。

可以肯定的是,费莱尼正尝试从球员向球队管理者转型。回到比利时后,不排除费莱尼会赴标准列日度过最后的球员时光,并在退役后完成身份的转变。

虽然概率不会在泰山队退役,但费莱尼对泰山队的情谊有目共睹。据了解,费莱尼团队在6月时,就提出了离队想法,但考虑到当时球队成绩并不稳定,宣布离队消息会对全队士气带来影响,因此并没有立即官宣这一消息。

如今,泰山队已经走出低谷,费莱尼团队这才重新提出离队的诉求。在这三个月里,费莱尼依旧展现了自己世界级的职业态度,与球队共同战斗到最后一刻。

不论是对标准列日还是对泰山,费莱尼都表现出了如山东人一般的重情重义。可以期待,等他退役那天重返中国,完成自己“环游中国”愿望时,也会回到泰山俱乐部看看。

未雨绸缪 泰山要提前布局

费莱尼的离开,让关注中超的球迷无限感慨。在那个大牌云集的时代,费莱尼、奥斯卡、胡尔克、塔利斯卡等大牌外援,给球迷们带来了无限快乐。费莱尼告别后,能称得上是“大牌”外援的,只剩下奥斯卡一人。

费莱尼的离开,象征着中超的一个时代的结束。对泰山队而言,他的离开同样意味着一个新的开始。

球队主帅崔康熙的战术体系对高中锋比较依赖,又高又壮且头球能力突出的费莱尼,成为其进攻战术中不可或缺的重要角色。在崔康熙执教球队后,费莱尼几乎每场比赛都被顶在锋线,被彻底当做高中锋使用。

目前,距离费莱尼离队仍有一段时间。不过考虑到球队阵容的磨合,以及亚冠联赛的跨年赛

制,球队需要未雨绸缪,尽早敲定新的外援人选。

在进攻线,目前泰山队有克雷桑和帕托两名外援。虽然克雷桑的身高达到了190厘米,但他并非传统高中锋类型,与帕托一样更多是在边路活动,球队锋线上仍缺少一位有制空权的正印中锋。

泰山青训曾不乏优秀高中锋的产出,但韩鹏之后本土中锋却面临着人才的断档。不出意外,费莱尼离队后,球队大概率会引进一位“空霸”型外援。同时,莫伊塞斯与泰山队的合同也将在年底到期,目前是否续约,情况并不明朗,这也是球队需要提前筹划的。

不过,在费莱尼彻底告别之前,球迷还有三个月时间,继续在球场欣赏这位世界级球员带来的精彩表演。根据赛程,泰山队本赛季还有6个主场。还没能在现场一睹费莱尼风采的球迷,可以把握住最后的机会。

虽然费莱尼即将离开,但球迷对他的比赛态度不必有丝毫担心。在泰山队官宣离队后,费莱尼也在个人社交媒体中分享了自己的想法:“我将一如既往,竭尽所能继续帮助球队赢得冠军。在离开之前,让我们创造一个难忘的赛季吧。”

如果离开前能帮助球队再夺一冠,传奇费莱尼,毫无疑问将成为泰山队史浓墨重彩的一笔。